

Модельная библиотека № 14
им. митрополита Макария (Булгакова)

Здание старейшей библиотеки
Старого Оскола –
памятник истории и архитектуры
XIX века

дайджест
серии «Белгородчина – родина малая»



Старый Оскол, 2019

СОДЕРЖАНИЕ

ББК 78.347.23(2Рос-4Бел)
З-46

З-46 Здание старейшей библиотеки Старого
Оскола – памятник истории и архитектуры XIX века :
дайджест / МКУК «Старооскольская ЦБС» ; Модельная
библиотека им. митрополита Макария (Булгакова). – Старый
Оскол, 2019. – 16 с. – (Белгородчина - родина малая)

ББК 78.347.23(2Рос-4Бел) + 78.348.1+85.113

Составитель: заведующий сектором по работе с молодежью
Костенко И. А.

<i>Архивы раскрывают тайны.....</i>	4
<i>От библиотеки-читальни – к модельной библиотеке № 14 им. митрополита Макария (Булгакова).....</i>	9
<i>Литература.....</i>	13

Архивы раскрывают тайны

14 октября 1902 года «Уездный комитет попечительства о народной трезвости» признал необходимым открыть бесплатную библиотеку-читальню при Старооскольской городской чайной – так началась история Старооскольской центральной районной библиотеки, ныне – модельной библиотеки № 14 им. митрополита Макария (Булгакова).

Здание библиотеки согласно решению Малого Совета областного Совета народных депутатов от 28.11.1992 г. № 135 является памятником архитектуры конца XIX–начала XX веков.

В 1779 году Старый Оскол был назначен уездным городом Курского наместничества, после чего в 1784 году Екатериной II был утвержден новый план застройки города. По этому проекту город приобрел регулярную планировку, которая сохранила свою силу на многие годы.

В 1862 году Земское собрание и Дума Старого Оскола постановили: «Дома строить нестандартно, дабы избежать безликости города... Не выше двух этажей». В конце XIX и в начале XX века в архитектуре города господствовал стиль «модерн», для которого характерна насыщенность фасада лепным декором, применение в отделке барельефа и скульптур, дома и здания имели высокие потолки и парадные мраморные лестницы.

В соответствии с установленными проектами строительства и модным веянием «модернизма» было построено здание нашей библиотеки – характерный для Старого Оскола жилой дом, выстроенный в формах эклектики, являющийся элементом застройки исторического центра.



Фото здания Старооскольской центральной районной библиотеки, из архива БТИ

Здание расположилось на втором квартале Курской улицы – главной улицы города. Здесь богатые купцы и домовладельцы строили дома, открывали купеческие лавки, мастерские, магазины, постоялые дворы.



Главный и боковой фасады Старооскольской центральной районной библиотеки, из архива БТИ

По словам Рема Ивановича Мелентьева, старооскольского писателя-краеведа, наше здание принадлежало купцу Волчанскому. Как известно, купцы делились на три гильдии соответственно имеющемуся у них капиталу: от 500 до 1000 рублей – III гильдия, от 1000 до 10000 – II гильдия, от 10000 и выше – I гильдия. Волчанский принадлежал к I гильдии купцов, входил в состав Гласной Думы города, занимался табачным производством.



Задний фасад Старооскольской центральной районной библиотеки, из архива БТИ

Во время оккупации Старого Оскола немецко-фашистскими захватчиками архив и ценности краеведческого музея были уничтожены и информация о нашем здании не сохранилась. Однако есть сведения из архива Старооскольского БТИ о его перепланировке. Также, со слов читателя библиотеки Юрия Григорьевича Капитонова, свидетеля событий Великой Отечественной войны, известно, что часть здания в военное время

была разрушена – второй этаж был разгромлен немецкими оккупантами. К счастью, сохранился балкон, изготовленный знатными кузнецами братьями Ланиными, которые отковали много церковных оград, решеток, маркизов, ворот, балконов. Также из всех шедевров Ланиных, сохранились только балкон на бывшей городской Думе, ограда и ворота Троицкого храма в Стрелецкой слободе.



Балкон Старооскольской центральной районной библиотеки – тогда/сейчас

От библиотеки-читальни – к Модельной библиотеке № 14 им. митрополита Макария (Булгакова)

Из архивного фонда мы узнаем, что старейшая библиотека города здесь располагается с 1902 года. Уездный комитет попечительства о народной трезвости просил дать согласие открыть библиотеку-читальню и возложить ответственность за нее на члена соревнователя К. А. Барсукова и на члена комитета – протоиерея Александра Иванова. 21 января 1903 года попечитель Харьковского учебного округа поручил заведование и надзор библиотекой протоиерею Александру Иванову.

Фонд библиотеки начал формироваться благодаря добровольным пожертвованиям. Это были духовные книги, книги по русской и изящной словесности, сельскому хозяйству, ремеслу и производству.

Потрясения 1917 года привели к огромным потерям в сфере материальной и духовной культуры. В условиях разрухи, поголовной неграмотности населения основным направлением в деятельности библиотеки стала идеологическая и культурно-просветительская работа.

В период Великой Отечественной войны часть здания районной библиотеки была разрушена. Во время оккупации часть

книжного фонда была утеряна. Библиотека возобновила свою работу в 1945 году.

ИЗ АРХИВНОГО фонда Старооскольского краеведческого музея мы узнаем, что только 14 октября 1902 года — это за многие сотни лет — уездный комитет попечительства о народной трезвости, заседа 6 октября, признал необходимым открыть бесплатную библиотеку-читальню при Старооскольской городской чайной, здание которой существует чуть ли не с екатерининских времен. В своем письме на имя курского губернатора комитет просил дать согласие открыть библиотеку-читальню и возложить ответственность за нее на члена соревнователя К. А. Барсукова и ближайшего надзора — на члена комитета протоирея Александра Иванова.

26 октября 1902 года уездный комитет получает ответ губернатора, в котором сказано: «На основании... права о бесплатных народных читальнях... надзор должен быть возложен на одного или нескольких лиц учебного или духовного ведомства... вместо члена соревнования уездного комитета К. Н. Барсукова указать другое какое-либо лицо, принадлежащее к учебному или духовному ведомству... Барсуков не подходит, он не принадлежит ни к учебному, ни к духовному сословию...»

Через два месяца, 31 декабря, курский губернатор пишет письмо господину попечителю Харьковского учебного округа: «Старооскольский уездный комитет попечительства о народной трезвости обращается ко мне с ходатайством о разрешении ему открыть в Старом Осколе при городской чайной бесплатную народную библиотеку-читальню... Ближайший надзор за нею был поручен члену комитета протоирею Александру Иванову... Сообщая об этом, имею честь просить уведомить меня, не встречается ли с вашей стороны какое-либо препятствие к удовлетворению изложенного выше...»

1903 года отвечает курскому губернатору: «...по сношению с директором народных училищ Курской губернии имею честь уведомить ваше превосходительство, что я не встречаю препятствий к тому, что ответственность по заведованию и ближайший надзор... были поручены протоирею Александру Иванову».

Но этим дело не кончается. Из ведомства православного исповедания епископа Лаврентия отвечено: «...С моей стороны не встречается препятствий... Ближайший надзор за нею (библиотекой) поручен протоирею Александру Иванову, но с условием, чтобы все книги и журналы для названной библиотеки-читальни приобретались с ведома и согласия протоирея Иванова».

После такой же переписки в том же году была открыта первая бесплатная народная библиотека-читальня в с. Гуцено (Сергеевка) Кладовской волости по ходатайству общества содействия начальному образованию. Библиотека-читальня находилась при школе, в отдельной от классов комнате. Заведовал ею учитель Андрей Малыгин, иноксениец из священник местной церкви Григорий Андреев.

В настоящее время в районной библиотеке и детской библиотеке.

Скоро ей будет 80 лет — юбилейная дата. В связи с этим надо вспомнить следующее. 28 ноября 1926 года старейший наш краевед Дмитрий Михайлович Рождественский, делая доклад обществу краеведения, говорил: «Почти достоверно известно, что несколько раз бывал в наших краях... А. В. Кольцова, видели его многие. Есть данные, что заешние слезы лили слезы, слушая его песни».

Архива, по которому можно было бы утверждать время пребывания поэта А. В. Кольцова в нашем городе, в настоящее время нет. Он был уничтожен со всеми ценностями краеведческого музея гитлеровскими оккупантами. Краеведам и членам общества охраны памятников старины хорошо бы покопаться в архивах Воронежа, Курска и Белгорода. А сейчас — войти с ходатайством в исполком районного и городского Советов и просить их присвоить первой библиотеке нашего города имя А. В. Кольцова.

Д. ГОРБУНОВ,
член Союза журналистов СССР, краевед.

На снимке: здание районной библиотеки — старейшей библиотеки Старооскольского района.

**Статья Д. Горбунова,
члена Союза журналистов СССР**

До 1977 года, до периода централизации, в библиотеке действовали абонемент, читальный зал, передвижной отдел.

Библиотека осуществляла методическое руководство сельскими библиотеками.

В 1977 году библиотека возглавила централизацию сельских библиотек Старооскольского района, в которую вошли 34 сельских филиала. Это была первая централизация библиотечной системы в Белгородской области. Был создан методико-библиографический отдел, отдел комплектования и обработки, отдел обслуживания. Районная библиотека возглавила централизованную библиотечную систему.

В 2009 году в результате объединения централизованных библиотечных систем Старого Оскола и Старооскольского района центральная районная библиотека стала библиотекой-филиалом № 14 муниципального учреждения культуры «Старооскольская ЦБС».

В 2010 году библиотеке присвоен статус модельной, а в 2017 году решением Совета депутатов Старооскольского городского округа библиотеке было присвоено мемориальное наименование «Модельная библиотека № 14 имени митрополита Макария (Булгакова) МКУК «Старооскольская ЦБС».

В библиотеке работают абонемент, читальный зал, сектор правовой информации, сектор по работе с молодежью, детский сектор. Читатели библиотеки могут воспользоваться доступом к

системе «КонсультантПлюс», «ИПС Законодательство России» и сети Интернет.

По сведениям 2018 года в библиотеке зарегистрировано 6728 читателей, 60013 посещений, выдано 158009 экземпляров книг, фонд насчитывает 35395 экземпляров.

Библиотека активно работает в сотрудничестве сучебными, культурно-просветительскими учреждениями, с административными, социально-правовыми и общественными организациями. Для читателей различных групп действуют клубы по интересам: литературно-музыкальный клуб творческого общения «Родник», культурно-досуговый клуб «Вдохновение», а также детские клубы «Юный краевед», «Читайка» и «Почемучка».

Читательские объединения и клубы, мероприятия и акции, проходящие в библиотеке, делают ее важнейшей составляющей социокультурного пространства города.



Литература

1. Вербкин В. А. Старый Оскол: на рубеже веков / авт.-сост. В. Вербкин. – Старый Оскол : Изд-во редакции газеты "Оскольский край", 2015. – 354 с.

2. Гильман Л. Я. Старый Оскол : [фотоальбом] / [Л. Я. Гильман, В. В. Овчинников ; ред. В. А. Вербкин]. – Белгород : [б.и.], 2007. – 380 с.

3. Горбунов Д. Первая библиотека-читальня в Старом Осколе : В здании районной библиотеки // Окт. Зори. – 1982. – 22 октября. – С. 4

4. Жилой дом. Памятник архитектуры. – Текст электронный // Управление культуры администрации Старооскольского городского округа : [сайт]. – UPL ^ : <https://oskol-kultura.ru/zhiloy-dom-ul-lenina-35/> (дата обращения 12.05.2019).

5. Мелентьев Р. И. Городок провинциальный: (записки старожила) / Рем Мелентьев. – Старый Оскол : Кириллица, 2009. – 160 с.

6. Никулов А. П. Старый Оскол: (Историческое исследование Оскольского края) / А. П. Никулов. – Курск : ГУЧПП "Курск", 1997. – 576 с.

Для заметок

Для заметок

Модельная библиотека № 14



им. митрополита Макария (Булгакова)



Ждем Вас по адресу:

г. Старый Оскол, ул. Ленина, 35

E-mail: St-Kniga@yandex.ru

Тел. 22-57-44

График работы:

Вторник – с 10-00 до 20-00

Среда-Воскресенье - с 10-00 до 21-00

Понедельник – выходной

Последний день месяца – санитарный

